

# 新时代环卫力量“绣出”青岛城市靓丽新画卷

## ——写在山东省第二十八届环卫工人节到来之际

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻 通讯员 宿栋方

### 新时代，环卫行业实现新跨越



■小涧西生活垃圾填埋场于2018年底完成最终封场，实现主城区城市生活垃圾“零填埋”。

环境卫生，是人们感知一座城市的窗口，关系人们宜居宜业宜游的体验。

在新时代，青岛环卫人在上合组织青岛峰会、庆祝人民海军成立70周年多国海军活动、国家卫生城市复审、创建全国文明城市等重大活动以及重要节点勇担重任，全力以赴贡献环卫力量。在日常保洁中，青岛环卫工人用“绣花”功夫，换来了全市环境卫生状况的持续改善、洁净美丽城市形象的持续提升、城乡人居环境的持续优化，擦亮了城市窗口，提升了城市颜值。

为不断提升道路保洁精细化水平，实现道路保洁“机械化、规范化、精细化”，青岛环卫工人走出去引进来，融入学习上海、深圳等先进城市的道路保洁经验，基于本土山海地形特点，先后制定、修订了《青岛市城市道路清扫保洁服务规范》《青岛市城市道路清扫保洁精细化工作标准》等作业规范，不断提高作业标准。同时，优化车辆类型配比，引进购置深度保洁车等新型高效作业车辆，推广联合作业模式，推动道路保洁工作进入机械化、现代化的快车道。截至目前，全市共有道路保洁车辆设备5789辆，是2012年的13倍；全市机械化清扫面积8349万平方米，是2012年的2.5倍，城市道路机械化清扫率100%，冲洗率97%；创建省级“深度保洁示范路”740条，打造精细化保洁示范区域23处，实施“落叶清扫”精细化管理道路（区域）70个，道路保洁机械化、规范化、精细化水平大步迈进3.0时代。

城市公厕是展现城市文明的窗口，其管理服务水平体现着一座城市的友好程度、品质追求和治理能力。我市2017—2019年连续三年将“厕所革命”工作列入市办实事，印发《青岛市城市公共厕所保洁管理服务规范》《青岛市公共厕所服务管理精细化工作标准（试行）》等指导性文件，不断健全完善公厕体系，优化公厕布局，美化公厕环境，提升公厕管理服务品质，探索出一条“整合资源+人文美学+精细化管理+科技赋能”的“厕所革命”青岛路径，使城市公厕以普通的公共环卫服务设施，发展成为浓缩城市文明、城市品质、城市温度的公共空间，给予市民游客更加方便、温馨的如厕体验。十年来，全市环卫公厕由625座增加到1219座，另外新开放社会公厕774座，24小时开放公厕增加到622座，青岛市“固定式公厕为主、配建式公厕为辅、社会厕所对外开放为补充”的公厕格局得到进一步完善；公厕服务更加温暖便利，加设第三卫生间或无障碍卫生间，增设饮水机、售卖机、“净手镜美”“如厕如家”等公厕服务品牌已成为青岛公厕服务的典型代表。

生活垃圾涉及千家万户，是市民生活中的小事，也是社会发展大事。十年来，青岛在基础设施建设和生活垃圾收运、处置方式上发起攻坚。目前，全市配备垃圾清运车辆1215辆，实行全密闭化清运，做到日清日洁；建成并运行焚烧发电厂6座、厨余（餐厨）垃圾处理厂6座，日处理各类生活垃圾1.1万吨，资源化处理率达95%以上，无害化处理率达100%，形成了“焚烧为主、生化为辅、填埋应急保障”的生活垃圾处理模式。2019年9月，我市市区原生生活垃圾实现零填埋，2020年6月，全市原生生活垃圾实现零填埋，提前完成国家原生生活垃圾零填埋目标要求，走在全国前列。2021年，实施过2年最稳定、沉降，我市对小涧西生活垃圾填埋场（一期）实施综合整治生态恢复，提升整体环境，将其打造成为具有环保科普教育、园生态旅游及休闲为一体的小型山顶公园，昔日垃圾山变身成了生态友好型山顶花园，实现了华丽变身，走出了一条“简单填埋—卫生填埋—零填埋—景观花园”的生态环保之路，走出了一条可持续发展与绿水青山的新时代之路，实现了生活垃圾处置的跨越式发展。



■位于银川西路的公厕。

垃圾分类正在从“新时尚”成为“好习惯”。十年来，青岛垃圾分类工作步伐进一步加快，2013年，在全市推动餐厨垃圾强制分类试点的基础上，选定市南区作为居民生活垃圾分类试点区域，在全国较早尝试厨余垃圾单独分类工作。

2017年，青岛市作为全国46个垃圾分类重点城市之一，开始进入垃圾分类全面实施阶段，“新时尚”迅速在全市展开。2020年，青岛颁布实施《青岛市生活垃圾分类管理办法》，生活垃圾分类法律法规制度体系基本确定，青岛市生活垃圾分类评估成绩进入全国大城市第一档次。近些年，青岛久久为功、绵绵用力，着力打造“青青之岛，分享美好”品牌，建成垃圾分类宣教基地54处，培训垃圾分类星火讲师559名，开展“绿色环卫，‘垃’近你”垃圾处理设施公众开放活动，组织市民参观垃圾转运、焚烧、填埋、渗沥液处理设施等实景展示，重点培养市民养成垃圾分类的好习惯，在垃圾分类的全面实施、全面覆盖上迈出了坚实的一步，初步形成了垃圾分类的“青岛实践”，垃圾分类由“新时尚”逐渐成为“好习惯”。截至目前，全市城区居住小区和公共机构基本实现垃圾分类投放设施全覆盖，设置分类投放桶点2.3万余处，完成升级改造投放桶点3700处，设置密闭投放点1100处，装修垃圾和大件垃圾暂存点2800处，撤并生活垃圾分类投放点11000处；建立专兼职指导员队伍7400余人，800个小区实现定时定点投放；打造优化分类投放线路914条，建立基本覆盖市区的分类投放体系。1.3万余家餐饮单位、企事业单位等签订餐厨垃圾收运协议，餐厨垃圾签约率达到95%，日均餐厨垃圾收运量达到400吨；新建厨余垃圾处理设施33座（含就地处理设施），合理规划布局绿色回收站（网点），全面构建垃圾分类收集、运输、处置体系。

■青岛环境再生能源有限公司——青岛小涧西生活垃圾焚烧发电厂（一期）。

### 新时代，环卫工人收获新幸福

一座温暖的都市，一定是人与城市的双向奔赴。青岛就是这样一个城市。

李沧区环卫工人陈学明一家20多口人通过环卫工作在青岛扎根，为城市环境卫生贡献力量的同时，也过上了越来越好的生活。在去年的“环卫·幸福照相馆”公益活动中，陈学明一家从幕后走到台前，讲述在青岛的幸福故事。

十年来，环卫人为这座城市栉风沐雨、挥洒汗水，这座城市和市民也从来没有忘记过他们，通过出台政策保障环卫工人的权益，通过提升工资福利待遇增加他们的幸福感、获得感，更通过市民一个个暖心的举动，让环卫工人在这座城市收获新幸福。

环卫薪酬稳步提升。我市环卫各工种工资薪酬有序平稳增加，各区（市）结合辖区情况还会发放早餐补贴、住房补贴、高温补贴、住院津贴等津补贴，环卫工人的工资待遇水平位于省内前列。

增加福利待遇，提高职业归属感。各区（市）环卫部门及

公司将防暑御寒品、节假日福利等发放到位，健康体检也成为每年的必备项目，有的区（市）工会还会为环卫工人发放生日津贴或者生日蛋糕，环卫工人对自己职业的满意度不断提升。

商业保险补充社会保险。针对部分超龄人员无法参加社会保险的情况，我市环卫部门为所有一线环卫工人购买商业保险，市城市管理局还积极对接新华保险公司，发起“城市因你而美，新华伴你而行”活动，向我市环卫工人捐赠意外伤害保险，极大提高了环卫工人的抗风险能力。

加强环卫工人休息场所建设。利用公厕空间集成等方式建设了500余处“城市美容师”驿站和小型环卫工人休息间，配备休息座椅、微波炉等相应的设施设备，全天向环卫工人开放，极大方便了附近环卫保洁工人的休息和就餐。联合市总工会、城运控股交运集团和沿街商铺等单位，设置61处环卫关爱点，599处爱心驿站，免费为环卫工人提供热水和歇脚的地方，不仅为环卫工人提供了临时休息的场所，也可以帮助他们躲避极端天气的侵袭。

### 新时代，环卫事业培育新精神

在上合组织青岛峰会、庆祝人民海军成立70周年多国海军活动等重大活动中，青岛环卫人以高效、精细的工作，扮靓市容颜值，赢得世界的目光和点赞；在国家卫生城市、全国文明城市创建中，环卫工人冲锋在最前线，是生力军、主力军；当城市遭受台风、暴雨、暴雪等极端天气“时，环卫工人“顶风而上”，清理积水、残枝、积雪，“修复”市容颜值；当新冠肺炎疫情来袭时，环卫工人闻令而动、逆向而行，用橙色身影筑起坚不可摧的环卫防线。

在新时代，岛城环卫工人爱岗敬业、甘于奉献的“劳模精神”更加凸显，助人为乐、热心公益的“雷锋精神”和创新创造、追求卓越的“工匠精神”愈加显现——

周飞是青岛市李沧区环境卫生有限公司的一名普通环卫工人，夏防汛水、冬清冰雪是他的日常工作。遇到重大任务，他敢于拼上、豁上、靠上。面对突来的疫情，他甘于奉献，先后投入到李沧区青银高速防疫点、李沧区新冠肺炎疫情常态化防控工作领导小组（指挥部）重点人员转运组的工作中，冲到最危险的地方，用实际行动展现着环卫工人“舍小家，顾大

家”的奉献精神。2013年、2017年周飞被评为李沧区环境卫生有限公司先进工作者，2022年被评选为2022年度“齐鲁最美环卫工人”。

马文茂，假军是青岛市固体废物处置有限责任公司的职工，也分别是全国无偿献血银奖和铜奖获得者。马文茂坚持无偿献血25年，累计献血总量7000毫升，假军自1999年起参加无偿献血22年，累计献血量6400毫升。他们说，全社会都在关爱我们环卫工人，我们也想通过献血这种方式来回馈社会，每当想起自己献出的血液能够挽救别人的生命，便油然而生一种自豪感。在青岛，像马文茂、假军这样乐于助人的环卫工人不在少数，他们是新时代雷锋精神的践行者，他们用爱心描绘着新时代环卫工人新形象。

宋智磊，是一名长期工作在作业一线的环卫车辆驾驶员。他乐于学习，善于钻研，对新引进的深度保洁车辆一触即通，不仅精通冲洗车、洗扫车、洒水等各种环卫车辆作业，还能熟练操作铲车、挖掘机等大型工程车辆，并且主动向同事们分

享工作技巧和工作经验，带动同事们一起提高。2019年他在青岛市“宇通杯”环卫行业道路保洁技能大赛和山东省“海汇杯”道路机械化保洁大赛中，分别取得一等奖和三等奖的好成绩；2022年又在青岛市“杰瑞杯”城市精细化管理（道路清扫保洁）技能大赛和山东省精细化管理环卫行业技能大赛中先后斩获一等奖和二等奖。这些优异的成绩，展现出了新时代青岛环卫工人苦练技能、创新创造、追求卓越的昂扬风采和朝气蓬勃、积极向上、奋勇争先、唯旗是夺的精神面貌。

风从海上来，正是扬帆时。回顾过往，青岛环卫行业飞速发展离不开社会各界和“大”市民的支持配合，更离不开一代环卫工人的努力付出。展望未来，全市各级环卫主管部门将不断落实环卫工人权益保障政策，完善关爱环卫工人工作体系，继续发扬“宁愿一人脏，换来万家净”的环卫精神，鼓足干劲、再创佳绩，为进一步推进环卫事业健康发展、争创全国文明城市典范城市，实现“活力海洋之都、精彩宜居之城”城市愿景作出新的更大贡献。



■西海岸新区东风路环卫公寓。



■西海岸公用事业集团有限公司组织环卫工人健康体检。



■2022年度“齐鲁最美环卫工人”宋智磊。



■环卫工人游览景区的幸福合照。



■环卫工人浴“雪”奋战，保障市民出行安全。



■道路机械化保洁联合作业。



■2022年度“齐鲁最美环卫工人”周飞飞（右一）。

■环卫工人在清扫落叶。



■市北区双山街道万科城国际公园智能垃圾箱房。

